
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 10.04.2018 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  19:55 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

 

Herr Bernd Köppen  

 

Mitglieder 

 

Herr Dr. Maik Barthel  

Herr Eckhard Brandt  

Herr Michael Bremer  

Herr Herbert Bruchmüller  

Herr Ingolf Fehse  

Herr Peter Hammer  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Günter Lauenroth  

Herr Hermann Lünsmann  

Herr Gerhard Ritz  

Frau Sabine Roszczka  

Frau Eva-Maria Schenk  

Frau Claudia Schmidt  

Frau Ingeborg Schwenck  

Herr Marko Simon  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Thomas Voigt  

Herr Frank Winter  

 

von der Verwaltung 

 

Herr Uwe Gent  

Frau Karin Petzold  

 

 

Abwesend: 

 

Mitglieder 

 

Herr Peter Bergmann  

Herr Maik Mory  
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Ortsbürgermeister 

 

Herr Sven Reinald  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 

Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

Es sind 17 Gemeinderäte und der  Bürgermeister anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit 

gegeben. 

 

Gäste:  Presse – Herr Luckau 

      Frau Schwitzer 

 Herr Fröhlich - RBB  

 2 Einwohner 

  

 

 

 

 

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

BM Köppen weist daraufhin, dass der TOP 9 (Berufung des Kameraden Stephan Hesseling 

in die Funktion des Gruppenführers der OFW Lostau) von der Tagesordnung genommen 

werden muss, da die Stellungnahme vom Landkreis noch nicht vorliegt. Die Tagesordnung 

ändert sich dementsprechend. 

 

Ja-Stimmen:  18 

  

 

 

 

 

 

 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Herr Stein fragt, wann die Ersatzpflanzungen an den ländlichen Wegen erfolgen. 

 

BM Köppen erklärt, dass die Ersatzpflanzungen an dem Weg zwischen Körbelitz und 

Möser erfolgt sind. Die Ersatzpflanzungen für den landwirtschaftlichen Weg Lostau/Möser  

sind beauftragt und soll bis Ende April erfolgen. 

 

Herr Stein fragt, warum die Problematik MAS-Deponie im kleinen Kreis diskutiert wird. 
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BM Köppen erklärt, dass die Problematik eine Angelegenheit des Landkreises ist. Der Land-

kreis hat die Bitte geäußert, zu dieser Angelegenheit in kleiner Informationsrunde zusammen 

zu kommen. Weiterhin wurde die Präsentation vom Landkreis an die Presse und die Ge-

meinderäte weitergeleitet. 

 

Weiterhin fragt Herr Stein, ob für die nicht genehmigte Fläche ein Rückbau erfolgt. 

 

BM Köppen antwortet darauf,  dass die Firma eine Stilllegungsverfügung nach § 20 

Bundesimmissionsschutzgesetz erhalten wird. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 20.02.2018/öffentlicher Teil 

  

Das  Sitzungsprotokoll des  öffentlichen Teils der Sitzung vom 20.02.2018 

lag allen Ausschussmitgliedern vor. 

 

Herr Hammer weist daraufhin, dass bezüglich seiner Anfrage zu den genehmigten Flächen 

der Fa. MAS, Herr Dehne mitgeteilt hat, dass alle Nutzungen der Flächen genehmigt worden 

sind. Dies ist nicht korrekt. Hier bittet Herr Hammer um Informationen zur Klarstellung. 

 

Ja-Stimmen: 15   Stimmenenthaltungen:  3 

  

 

 

 

 

 

 

TOP  5 Aktuelle Informationen der RBB 

  

Herr Fröhlich informiert, dass in der letzten Zeit die Einbruchsdelikte erheblich nachgelassen 

haben.  

 

Weiterhin weist  Herr Fröhlich daraufhin, dass Geschwindigkeitsmessungen in der Biesen-

grundbreite stattgefunden haben. Es waren nur vereinzelte Fahrzeuge zu schnell, so dass 

ständige Messungen nicht notwendig sind. 

Herr Fröhlich erklärt weiterhin, dass die Polizeifahrzeuge natürlich auch mal schneller 

ohne Blaulicht unterwegs sind, um Verdächtige zu überführen. 

 

Zur Zeit halten sich wieder vermehrt Jugendliche am Bahnhof in Möser, am Teich in  

Körbelitz sowie an der Bushaltestelle in Lostau auf.  Es liegen derzeitig noch keine 

Beschwerden von Anwohnern vor. Das Problem muss zwischen der Gemeinde und 

den Jugendlichen geklärt werden. 
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Herr Hammer fragt, ob sich eine Wirkung durch die installierten Kameras, die an verschie-

denen Stellen in der Gemeinde aufgestellt worden, gezeigt hat. 

Herr Fröhlich informiert, dass in diesen Bereichen keine Delikte  mehr zu verzeichnen 

waren.  

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  6 Informationen des Bürgermeisters 

  

Schöffenwahl 

Bisher haben sich 13 Personen für die Schöffenwahl bereit erklärt. 

 

Haushalt 2018 

BM Köppen erklärt, dass der Terminplan bestehen bleibt. Der  Haushaltsentwurf wird 

bis zum 13.04.18 für alle Gremien freigegeben. Am 29.05.2018 soll der Haushalt dann 

beschlossen werden. Mittlerweile kann ein genehmigungsfähiger Haushalt durch enorme 

Kürzungen vorgelegt werden. 

 

Stand Kita-Übergangslösung Lostau/Hohenwarthe  

Von Seiten der Gemeinde wurde hierzu alles vorbereitet. Es wurden teilweise schon Arbeiten 

durchgeführt und Angebote eingeholt. Die Abstimmungen mit den Trägern sind ebenfalls 

erfolgt. Derzeitig liegen jedoch die Baugenehmigungen vom Landkreis noch nicht vor. 

 

Breitbanderschließung 

Der Spatenstich findet am 11.04.18 in Jerichow statt. 

 

Übergabe Bürgerbus 

Die offizielle Übergabe findet am 27.04.2018  um 15.00 Uhr am Gemeindezentrum Möser 

statt. 

Als Gast wird der Minister für Verkehr ,Herr Thomas Webel, erwartet. 

 

Herr Ritz nimmt ab 19.16 Uhr an der Sitzung teil. 

 

Fahrzeuge Feuerwehr 

Für die Ortsfeuerwehr Schermen wurde ein Mannschaftstransportwagen erworben. Die 

Übergabe findet zum 110 jährigen Jubiläum der Feuerwehr Schermen statt. 

 

Ein weiteres Fahrzeug wird im Rahmen einer Vereinbarung mit dem Landkreis Jerichower 

Land in Zusammenarbeit im Katastrophenschutz der Gemeinde zur Verfügung gestellt. 

Das Fahrzeug wird bei der Ortsfeuerwehr Schermen verbleiben. 

 

Einwohnerstatistik -  8.295 Einwohner 
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TOP  7 Ausscheiden eines Mitgliedes des Ortschaftsrates Schermen 

Vorlage: BV/2018/034 

  

Der Gemeinderat Möser stellt gemäß § 42 Abs. 1 Nr. 1 i. V. m. § 81 Abs. 4 und § 82 Abs. 3 

Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA) das Ausscheiden des Ort-

schaftsratsmitgliedes, Herrn Karl-Heinz Adam fest. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 19   

 

TOP  8 Ausscheiden eines Mitgliedes des Ortschaftsrates Lostau 

Vorlage: BV/2018/036 

  

Der Gemeinderat Möser stellt gemäß § 42 Abs. 1 Nr. 1 i. V. m. § 81 Abs. 4 und § 82 Abs. 3 

Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA) das Ausscheiden des Ort-

schaftsratsmitgliedes, Herrn Jens Gödecke fest. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 19   

 

TOP  9 Widerruf der Bestellung eines Mitgliedes der Kinder- und Jugendvertre-

tung der Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/2018/041 

  

Der Gemeinderat beschließt gemäß § 5 Abs. 2 der Satzung der Kinder- und Jugendvertretung 

der Gemeinde Möser den Widerruf der Bestellung des Mitgliedes Niklas thor Straten. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 19   

 

TOP  10 Beschluss zum Abschluss einer Planungsvereinbarung mit dem LSBB 

Vorlage: BV/2018/007/1 
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BM Köppen informiert, dass die geforderten Ergänzungen in die Vereinbarung 

eingearbeitet wurden. Die Planungskosten zu den nicht straßenbegleiteten Wegeteilen 

müssen von der Gemeinde getragen werden. 

 

Der Bauausschuss und der Haupt- und Finanzausschuss haben der Vereinbarung zugestimmt. 

 

Der Gemeinderat stimmt dem Abschluss der als Anlage beigefügten Planungsvereinbarung 

zur Baumaßnahme Ausbau Radweg an der L52 von Lostau bis Hohenwarthe  und dem Aus-

bau der Fahrbahn L52  Ortsausgang Lostau bis Brückenrampe Autobahnbrücke A2 mit der 

Landesstraßenbaubehörde, Regionalbereich Mitte, Tessenowstraße 12 in 39114 Magdeburg, 

zu.   

 

Der Bürgermeister wird bevollmächtigt, die Planungsvereinbarung mit dem LSBB Magde-

burg  zu unterzeichnen. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 19   

 

TOP  11 Satzung zur Außerkraftsetzung der Satzung über die Erhebung einer 

Zweitwohnungssteuer in der Gemeinde Möser (Zweitwohnungssteuersat-

zung – ZWStS) 

Vorlage: BV/2018/017 

  

BM Köppen informiert, dass alle Gremien der Außerkraftsetzung zugestimmt haben. 

 

Der Gemeinderat Möser beschließt die Satzung zur Außerkraftsetzung der Satzung zur  Er-

hebung einer Zweitwohnungssteuer in der Gemeinde Möser (Zweitwohnungssteuersatzung – 

ZWStS).   

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 18  Enthaltungen: 1   

 

TOP  12 Feststellungsbeschluss zur 2. Änderung des fortgeltenden Flächennut-

zungsplanes, Ortschaft Möser, Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/2018/025 

  

Herr Bremer hat sich entsprechend des § 33 der KVG LSA von der Beratung und 

Abstimmung zurückgezogen. 

 

Der Ortschaftsrat Möser hat der Änderung zugestimmt. 

 

Nach Abwägung der Stellungnahmen (Anlage 1) fasst der Gemeinderat Möser abschließend 
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den Feststellungsbeschluss  zur 2. Änderung des Flächennutzungsplanes der Ortschaft Mö-

ser. 

 

Die Begründung und der Umweltbericht werden gebilligt. 

 

Die Genehmigung der 2. Änderung  des Flächennutzungsplanes der Ortschaft Möser ist  

gem. § 6 Abs.1 BauGB bei der höheren Verwaltungsbehörde  zu beantragen. 

 

Die Genehmigung ist ortsüblich bekannt zu machen. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 18   

 

TOP  13 Satzungsbeschluss über die Aufhebung des Bebauungsplanes "Möser-

straße I", Ortschaft Lostau 

Vorlage: BV/2018/026 

  

Herr Bremer nimmt wieder an der Sitzung teil. 

 

Der Ortschaftsrat Lostau hat der Aufhebung zugestimmt. 

 

Die  Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen im Zuge der Öffentlichkeits- und Be-

hördenbeteiligung wird gebilligt. (Anlage 1)  

 

Der Gemeinderat Möser beschließt die Aufhebung  des Bebauungsplanes „Möserstraße I“ 

einschließlich der 3 Änderungen. 

 

Die Aufhebung  ist  öffentlich bekannt zu machen.  

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 19   

 

TOP  14 Beschluss über den Bebauungsplan "Stegelitzer Weg" als Satzung, Ort-

schaft Pietzpuhl, gem. § 10 BauGB 

Vorlage: BV/2018/027 

  

Die Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen im Zuge der Öffentlichkeits- und Behör-

denbeteiligung wird gebilligt. (Anlage 1) 

 

Der Gemeinderat Möser beschließt den Bebauungsplan „Stegelitzer Weg“ bestehend aus der 

Planzeichnung  und den textlichen Festsetzungen als Satzung. 
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Der Beschluss ist ortsüblich bekannt zu machen. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 19   

 

TOP  15 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

Da keine Informationen vorliegen, wird der Tagesordnungspunkt gleich wieder geschlossen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  16 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

 

Herr Brandt  berichtet, dass auf der Jahreshauptversammlung der Ortsfeuerwehr Körbelitz 

kritische Argumente bezüglich der Stärke der Wehr sowie auch der Jugendwehr vorgetragen 

worden. 

 

Weiterhin weist Herr Brandt daraufhin, dass neun Kinder aus Körbelitz nicht in die Kita 

aufgenommen werden können, da Kinder aus anderen Ortschaften die Plätze belegen. 

Hier ist dringender Handlungsbedarf geboten. 

 

BM Köppen erklärt, dass keine weitere Übergangslösung für die Kita Körbelitz geschaffen 

werden kann. Mit der Inbetriebnahme der Übergangslösung in Lostau, könnte eventuell eine 

Entlastung für die Kita Körbelitz erzielt werden. 

 

Herr Dr. Krause erklärt, dass man für die Kita-Problematik eine einvernehmliche Lösung 

finden muss. 

 

Frau Roszczka fragt, wann die Blumenkästen für die LAGA aufgestellt werden. 

BM Köppen berichtet, dass Blumenampeln entlang der B 1 angebracht werden. Weiterhin 

sind bereits 10.000 Tulpenzwiebeln gesteckt worden. 

 

Herr Hammer informiert als Fraktionsvorsitzender, dass Herr Maik Mory Mitglied der 

SPD-Fraktion geworden ist. 

 

Weiterhin fragt Herr Hammer, wann die Wahl des Vertreters des Bürgermeisters stattfindet. 

 

Herr Hammer bittet bis Sondersitzung des Gemeinderates am 24.04.18 zu prüfen, ob die 

Rechtsicherheit bei der Auftragsvergabe  für den Grundschulneubau gegeben ist, da sich die 

Gemeinde nach wie vor in der vorläufigen Haushaltsführung befindet.  
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BM Köppen erklärt, der Sachverhalt geprüft wurde und die Sitzung stattfinden kann. 

 

Herr Hammer machte Ausführungen bezüglich der Reichsflagge der Jugendfeuerwehr  

Möser und regt an, dass die Wehrleitung der Ortsfeuerwehr Möser sich dazu positioniert. 

 

 

Herr Simon fragt nach dem Stand der Erarbeitung der Risikoanalyse. 

BM Köppen informiert, dass der Grobentwurf der Risikoanalyse vorliegt. Die Auswertungen 

zum Entwurf erfolgen durch die Verwaltung und der Wehrleitung in Kürze. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  17 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Hermann Lünsmann 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

Michaela Borth 

Protokollantin     Möser, den 17.05.2018 
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